

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,747

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

VIERNES 30 DE MARZO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

CRÓNICA UNIVERSAL

Paulupunismo y paulatinismo.

Mucho se ha hablado de la unión de los "Speaking english," de los que hablan inglés.

Se dice que fué este el sueño del general Grant.

Gentes tan diferentes como el director de la *Revue des revues* y como mister Chamberlain, son los campeones de esta idea.

Las veleidades de alianza entre el imperio británico y los Estados Unidos de América provienen, sobre todo, de la identidad del lenguaje.

La igualdad idiomática es en efecto uno de los lazos más sólidos que existen entre los hombres, y el pangermanismo no tiene otras bases.

Por donde quiera que se oiga la lengua alemana, hasta allí se extiende la dominación de Alemania.

Si el español repitiese esta palabra con fineza y orgullo, muy lejos en ambos hemisferios, se extendería la patria española.

Es cierto que, por poderosa que sea la influencia del idioma, ella no siempre es suficiente a mantener la unión entre gentes que emplean los mismos vocablos.

Es lo que después de otros muchos ejemplos memorables acaban de probar las guerras de Cuba y Filipinas.

Toda vez cuando el tiempo ha pasado sobre divergencias políticas y económicas que han causado conflictos y querellas, poco se necesita para despertar el pasado sentimiento de confraternidad.

Es mucho más fácil entenderse cuando se comprenden las gentes que cuando es menester la ayuda de un intérprete.

Estas reflexiones nos las sugieren las manifestaciones que acaban de tener lugar en Madrid con motivo del recibimiento hecho a los oficiales del crucero argentino "Almirante Sarmiento."

Van más de ochenta años que es independiente la República Argentina.

Apenas existen algunos ancianos que nacieron bajo el régimen de los virreyes, del que han conservado lejano recuerdo.

Las nuevas generaciones no han conocido sino la independencia, ni conocen el temor de una nueva dominación de su antigua metrópoli.

Es por lo que los argentinos empiezan ahora a volver sus ojos hacia el país de sus antepasados.

En ellos se despierta el amor filial, y es de Madrid, de donde les viene casi toda su cultura intelectual.

España tiene un importante papel que desempeñar en el mundo: después de haber poblado la mitad de un continente, ella puede hacerse cargo de la educación de esos pueblos que ha engrandado.

Y ¿por qué dejaría esa gloria y ese provecho a los germanos y anglosajones?

Contra la civilización de estos pueblos debe luchar la civilización latina para guardar y hacer cada día más sólido su antiguo é indiscutible prestigio; España debe ocupar puesto preferente en el desarrollo de la cultura latina, donde encuentra campo inmenso para trabajar.

Si los pueblos latinos todos, con sus colonias y sus estados, que les deben su origen, supieran unirse, nadie, según la palabra de un gran poeta, podría imponérselos.

Francia y las pequeñas naciones

En Holanda se señala cierta intranquilidad que existe en las clases inteligentes del pueblo.

Conocido es el afán de los holandeses por el desarrollo de su industria y comercio que los bancos de Amsterdam y otras importantes ciudades han levantado dándoles su protección y su ayuda.

Holanda contaba con Inglaterra para atraerse ciertos pequeños estados bajo su dominación, como sucedió con Alemania y unos cuantos ducados y principados.

Claro es que esta hubiera visto con cólera la ayuda de Inglaterra otorgada a Holanda.

Pero la guerra sud-africana lo ha cambiado todo.

Las simpatías de los (ingleses) holan-

deses para con sus hermanos de África les ha enagenado la buena voluntad de los ingleses que quisieran apoderarse de las islas de la Sonda.

De suerte que no saben a qué santo encomendarse.

Y sin embargo existe un gran pueblo que fué en otro tiempo el defensor de los oprimidos y de las pequeñas naciones, el protector de las autonomías históricas contra la teoría de las grandes aglomeraciones.

Ese pueblo es el pueblo francés, cuya antigua política debieran seguir sus gobernantes, poniendo así de relieve los sentimientos de nobleza y de generosidad de sus gobernados.

A. SAISSY.

París 24 Marzo.

TERCERO Y ÚLTIMO PERIODO DE LA ARQUITECTURA ROMANO-BIZANTINA EN LAS IGLESIAS DE ESPAÑA

Con el presente artículo hemos de concluir el examen de este género de arquitectura, que comenzado en la época de los godos, abarca el largo transcurso de la dominación musulmana hasta terminar en el siglo XIII, ó sea el de las conquistas gloriosas de nuestro inmortal monarca Fernando III.

Arquitectura admirable en que se concilian dos gustos tan opuestos en su tendencia como es el gusto oriental ó bizantino, fastuoso y brillante, con el severo y sobrio gusto romano.

Así como el primer periodo se caracteriza por el predominio del elemento romano sobre el bizantino, y el segundo periodo por la fusión de estos dos elementos, el tercer periodo, que comprende desde el siglo XI al XIII, se caracteriza y distingue por la transición del bizantino al ojival.

¿Qué extraño es que en nuestra nación llevara este género de arquitectura un sello de orientalismo, cuando por esta época eran muy estrechas las relaciones de las clases distinguidas de la sociedad con las clases privilegiadas de los árabes de la península?

¿Qué extraño es que la arquitectura bizantina empleara los arcos de herradura, las ventanas gemelas, los angrelados, los zig-zag, los redientes y merlones, las menudas filigranas, los arcos lobulados y aún las bóvedas con pechinas estalísticas, de que tan brillantes modelos nos ofrecen los edificios árabes de Toledo, Córdoba, Sevilla y Granada?

En el siglo XII se nota más la perfección en el trabajo y la introducción del arco en punta desnaturaliza en cierto modo el tipo primitivo, preparando el terreno a la introducción del estilo ojival.

El desprecio de las reglas del arte, fué causa de las mayores bellezas de la arquitectura bizantina.

¿En qué templo que guardara las proporciones de los griegos y los romanos se sentiría el espíritu tan conmovido, tan sobrecogido el ánimo como en un sombrío templo de los de esta época?

Todo en ellos convida a la meditación y al abstramiento de las ideas terrenas. Las místicas portadas, en cuyos arcos en gradación vemos cinceladas por vacilante mano figuras misteriosas como fieras y monstruos, que simbolizan el pecado ó los espíritus infernales; ó bien multitud de ángeles y figuras que representan en cada arco una de las jerarquías celestiales, y en el tímpano la imagen del Salvador ó de su santa Madre y las relaciones bíblicas; lo imponente de las severas y expresivas estatuas, casi siempre objeto de interesantes tradiciones; la sombría oscuridad del santuario; la venerable antigüedad de los vestustos muros en que los siglos han dejado su huella, todo rodea de tanto misterio los templos bizantinos que han llegado a nuestros días, que parecen los más apropiados para la oración y el recogimiento.

En este periodo se adelgazan las columnas y parecen más esbeltas y ligeras; sus fustes se revisten de variadas labores como los de Santa María de Villaviciosa en Asturias y la portada del Sur de la Catedral de Zamora; aún es más ostentosa la ornamentación de los capiteles, y tanta nuestra riqueza en esto, que citaremos tan solo como una muestra, los de la Catedral de Santiago, los del claustro de San Juan de la

Peña, los de la portada de la iglesia del monasterio de Veruela, los de la Colegiata de Arbas, los de las Huelgas de Burgos y los de las Catedrales de Tarragona, Zamora, Salamanca, Jaca y Lérida.

Lo mismo que los capiteles varían también las bases en su ornamentación y sus formas, tan ricas y caprichosas de molduras, como las de las iglesias Lloraza, Ujo y Amandi en Asturias, las de la Magdalena de Zamora en su Catedral y las de los monasterios de Ibeas, Bugedo, Veruela, San Juan de la Peña y Huelgas de Burgos.

Este mismo gusto se extiende también a los arcos y sus arquivoltas. Prolongados por las extremidades adquieren más gallardía y soltura, y para que la transformación sea más peregrina, las fajas, así como las impostas y arquivoltas se llenan de estrellas y flores, de ajedrezados y ondas, cintas y grecas y dientes de sierra, de conchas y engastes figurando menuda tracería. Con esta ornamentación se muestran la parroquia de San Juan de Amandi, la de Santiago de Zamora, Santo Domingo de la Calzada, el claustro y capilla de Santa Cándida en la Catedral de Tortosa, el claustro de San Juan de la Peña y otras fábricas de los últimos años del siglo XII y principios del XIII.

Los ábsides conservando por lo general la forma semicircular ó poligonal como en la época anterior, al ganar en desembarazo y elegancia, se engalanan interiormente con una ó más series de arcos simulados con preciosos labores, y las ventanas, antes mezquinas y estrechas, alcanzan mayores vanos y se exornan con bajo-relieves, esculturas y estatuas. Los ojos de buey adquieren gran desarrollo y los adorna un trabajo muy exquisito, prestando, por decirlo así, los magníficos rosetones del estilo ojival.

Son ábsides muy bellos y notables por su elegancia y gracia las formas, los de las Colegiatas de Logroño y de Arbas, de San Juan de Amandi del monasterio de Benevívere, del de Veruela, de la Catedral vieja de Salamanca y la de Zamora.

La mayor parte de las iglesias de este periodo tienen tres, cinco y más ábsides, siendo muy de notar que los ábsides menores, por más que el mayor sea poligonal, tiene la planta circular.

Pero la mayor riqueza y variedad de adornos es en las portadas, de la misma forma que en el periodo anterior; se aumentan sus proporciones, ya antes se decoraban con lujo y suntuosidad, pero andando el tiempo, el lujo creció y la suntuosidad fué verdaderamente oriental. El adorno principal que se introdujo fué la estatuaria, y vense en las portadas principales estatuas de tamaño natural que representan a los Apóstoles, Evangelistas, Patriarcas y Profetas. Son modelos por su fasto y elegancia las dos portadas laterales de la fachada principal de la Catedral de Tarragona, la del Sur de la de Zamora, las de Ciudad-Rodrigo, Salamanca y Lérida, la de Orense, muy rica de imaginería y la del Oeste de la Colegiata de Toro.

Sin embargo del mucho uso de la estatuaria, que se prodigaba con verdadera profusión, no correspondía el mérito de la escultura, ruda y grosera y de una ejecución penosa y desaliñada, ni se avenía con la suntuosidad de los monumentos en que se distribuía. Cierta pesadez, contornos sin flexibilidad, rigidez en los miembros, brazos caídos ó pegados al pecho, rostro reposado y actitudes tranquilas, no obstante de que arguyen inexperiencia artística, revelan un carácter místico y cierta unción religiosa y evangélica, que no suele verse después en las esculturas del Renacimiento y las de la época moderna, en las que se rinde más culto al realismo que a ese sello de candor, de aseo y de piedad, que debe predominar en obras de esta naturaleza.

Los cimborrios, antes poco comunes, se generalizan y levantan con cierto brío, ostentando un lujo y magnificencia de que antes carecían; hé aquí una de las cualidades en que más se nota el gusto bizantino, y el predominio del carácter oriental que respiran los templos de este periodo.

La Catedral vieja de Salamanca con su remate piramidal y la de la colegial de Toro, no menos oriental y rica de ornatos, revelan el gusto ornamental de los árabes.

En los claustros de las iglesias de

este periodo, sobre todo las de los monasterios, es donde los arquitectos y escultores muestran toda la agudeza de su ingenio; son modelos los de la Catedral de Gerona, la de Santiago y Salamanca.

Las bóvedas fueron más elevadas y de mayores dimensiones, debido al arco en ojiva que facilitó su construcción, y las aristas aparecen reforzadas con arcos diagonales, dándoles más solidez y mayor elegancia.

La fachada ó maifronte llama la atención por la severidad y pureza de las líneas.

Es un modelo bellissimo la de la iglesia de San Lorenzo de Carboeiro, diócesis de Santiago, que se asemeja mucho a la de nuestra parroquia de Santa Marina.

Pero lo que más ha contribuido a modificar el estilo romano bizantino y variar su primitivo aspecto, es el uso general del arco ojival que se empleó en este periodo en sus distintas variedades de ojiva equilátera, obtusa y aguda ó lanceolada, y de ojiva túmida, cuyo empleo puede obedecer a una imitación de las que los árabes emplearon en sus famosas mezquitas, entre ellas la de Córdoba.

Las torres de campanas que antes se reducían a simples espadañas, toman mayor elevación y terminan en un chapitel ó encubierta de cuádruple vertiente, notándose en ellas la influencia de la arquitectura árabe.

Las criptas ó bóvedas subterráneas que se derivaban de las antiguas confesiones ó martyria de las Catacumbas, fueron muy frecuentes durante esta época, y son muy famosas la de Covadonga; la de la Virgen de la Soterraña, en Avila; Santa Engracia, en Zaragoza y la de la basílica compostelana.

Por lo demás, fuera de la introducción de la ojiva, no sufrieron las iglesias en este periodo grandes cambios, sobre todo en la planta.

El mismo crucero, los mismos imprescindibles ábsides, una ó tres naves por lo general, fuera de la de los Templarios de Veracruz en Avila, de planta octogonal, y algunas otras redondas ó poligonales, algo más elevado el presbiterio, todo en fin como en el siglo anterior.

Son modelos de este periodo y de toda la época romano bizantina en Aragón, el suntuoso monasterio de Veruela, el de Piedra y el de Rueda; en Cataluña, la ermita de San Nicolás de Gerona, la de las monjas de San Daniel y el convento de Santo Domingo.

En Barcelona el claustro de San Pablo del Campo, parte de Santa Ana y San Cugatate en el Vallés; parte de la Catedral de Tarragona, el riquísimo monasterio de Santa Creus, el claustro de Toriosa, iglesia de Solsona, y en el Obispado de Vich la altísima y severa torre de su Catedral, los claustros de la Seo de Urgel; en Asturias, San Juan de Amandi; San Nicolás de Avilés, Santo Tomás de Sabugo, Santa María de Valdedios, Santa María de Villaviciosa y San Antolín de Bedón; San Francisco de Tineo, el suntuoso monasterio de Carrecedo y las iglesias de San Tirso, San Lorenzo, Santiago, Trinidad y San Pedro de las Dueñas de Sahagún.

En Galicia las catedrales de Santiago y Lugo y en el Obispado de Orense los monasterios de Arlanza, Bugedo, San Pedro de Cardaña y Oña; las colegiatas de Teverga y Arvas y San Pedro de Villanueva.

En Castilla la Vieja la Catedral de Salamanca y las iglesias de San Martín, San Adrián, San Cristóbal, parte de la de San Julian y San Juan de Bárbalos; Avila, además de la Catedral, tiene un tesoro en la basílica de los Santos Martires. Segovia, San Millán, San Martín, la Trinidad, San Juan, San Lorenzo, San Román, San Andrés y los tres ábsides de Santo Tomé, empezados en el periodo anterior; dignos de mención son tambien los monasterios de San Juan de Ortega y Santo Domingo de Silos, los claustros de las Huelgas de Burgos, el de San Juan de la Peña, las iglesias de Coruña del Conde, La Vid, Gumiel de Izan, Aguilar, Olmos de la Picaza y Villadiego, la torre y claustro de Santa María la Antigua, de Valladolid, y las iglesias de Carrión de los Condes y Santiago de Zamora.

Talavera posee un buen modelo de transición en la Colegiata.

El convento y castillo de Calatrava, aunque en ruinas, es un buen modelo. En Ciudad Real la iglesia de San Pe-

dro y la de Santa María del Prado. En Cuenca la iglesia de San Miguel, y en cuanto a Córdoba en algunas de nuestras más antiguas parroquias pueden observarse adornos y no pocos detalles de ornamentación bizantina.

Tal es el más brillante periodo de la arquitectura romano-bizantina en España, el que la presenta más rica y ostentosa, más oriental y allegada a la neo-griega, con un carácter de severidad y grandiosidad que parece participar tanto del poder y la gloria que adquirirían los estados cristianos, como de la civilización que en ella se desarrollaba rápidamente al compás de sus victorias.

Magestosa y severa arquitectura que a la vez que pone de relieve la piedad y el amor de aquellas generaciones de fervorosos creyentes, revela el estado de zozobra é intranquilidad del periodo más amargo y angustioso de la reconquista y de aquí que no sea extraño la marcha lenta y pesada en que se iba desenvolviendo, puesto que la arquitectura, como las demás artes, se desenvuelve y desarrolla a la sombra benéfica de la paz y se aniquila y perece con el fatídico fantasma de la guerra.

MANUEL LÓPEZ DOMÍNGUEZ.

TIERRA ANDALUZA

Sr. D. Julio Pellicer:

Antes de dar a usted las gracias, oficialmente al menos, por el envío y dedicación de su primer libro, *Pinceladas*, recibo el segundo, que lleva el título que encabeza estas líneas. En el intervalo de un libro a otro lo he conocido a usted en Madrid personalmente. Me pareció un hombre sano, física y moralmente, noble y franco, aunque con la timidez ó modestia característica de los andaluces... No se ría usted de esto de la timidez de los andaluces, porque es verdad. Si no se observa superficialmente, se ve que el andaluz (hablo ahora de Andalucía generalizando demasiado, porque dentro de esta región geográfica hay, por lo menos, dos distintas) es vivo, atrevido, gracioso, resuelto, y todo lo que se quiera, cuando está en su terreno, en la intimidad, rodeado de personas de su confianza, ó cuando está alegre, ó... cuando no tiene vergüenza. Claro es que en este último caso la gracia andaluza es convencional y falsa, patarra pura, lo que se llama ser patoso, es decir, pesado, inoportuno, etc., etc.

Fuera de estos casos, el temperamento andaluz es la timidez personificada, y posee, por regla general, una delicadeza sentimental tan sutil, que engendra la modestia exagerada, la desconfianza, y lo que se llama en sociedad cortadía ó encogimiento. Compárense el egoísmo sincero de los catalanes, la rudeza arrogante de los aragoneses, la noble ingenuidad de los vascos, y la indiferencia afectiva de los gallegos con el carácter andaluz, que, si a veces se desborda en toda clase de expansiones, es, en su núcleo íntimo, reflexivo sin dejar de ser pasional, y más metido en sí, como decimos por acá, que alocado y superficial, como se cree, y me daré usted la razón en lo que digo. El desconocimiento del alma andaluza, la terrible falsificación histórica y social que se podría llamar *andalucismo* no es culpa solo de Dumas, Víctor Hugo, Gautier y demás extranjeros; a quienes les suelen colgar el milagro; sino de nosotros mismos, que nunca hemos hecho otra cosa sino bailar al son que nos tocan, y seguir el run run de la rutina, que suele ser inaugurada por la necesidad...

El carácter andaluz es muy otro de como se piensa, no ya fuera de España, sino en esta, y aún en la propia Andalucía.

A mi juicio, y dejo de insistir en la cuestión, porque ya leerá usted (si quiere) un trabajo que imprimiré pronto sobre este mismo asunto, los andaluces son, en tesis general, y dicho sea sin ofender a nadie, la raza más inteligente y afectiva de la Península, aunque la pereza y otras muchas cosas atrofien sus notables cualidades étnicas.

Perdone usted esta digresión motivada por la necesidad de justificar lo de la timidez andaluza, que se me escapó, y que a primera vista parece una paradoja.

Yo noté en usted aquella cualidad, y aparte de lo simpática que es la modestia, la tuve por síntoma y augurio de ser usted un artista, puesto que no hay artista posible sin delicadeza afectiva, sin ternura de alma.

Su reciente libro me ha confirmado en esto. No es usted un grafomano, un nombre que añadir a la larga lista de los aficionados; su libro de usted, con ser tan corto, y no valer sus artículos lo mismo, ni mucho menos, revela una personalidad artística vigorosa, que sabe tocar en el divino teclado del arte con instintivo acierto.

Yo siento que lo hayan catalogado, nada menos que el pontífice y maestro de ella, mi muy querido é ingrato amigo Rueda, (á quien dos veces que he estado en Madrid no he podido echarle la vista encima) en la escuela del color.

Y lamento que se haya usted afiliado voluntaria ó involuntariamente á este ó aquel procedimiento ó escuela, porque á ninguno que empieza le conviene afiliarse á nada, ni comprometerse con ninguna escuela, sino trabajar de firme y como Dios le dé á entender. A poco de publicar yo el año pasado el librito que usted sabe, me clasificaron entre los modernistas, y usted no sabe los disgustos y entorpecimientos que esto me ha proporcionado, hasta el punto de enajenarme las simpatías de algunas personas. Y yo le aseguro que no quise ser modernista, ni nada, sino dar á luz artícuos infantiles, que ya estaba harto de guardar en un legajo muy cuco...

Aquí estamos acostumbrados á vivir de prestado, con tres ó cuatro ideas nada más, y nadie se atreve á salir de lo que se halla establecido; ninguno se quiere tomar el trabajo de pensar ó sentir por su cuenta. Hay que atenerse al régimen vigente, á la opinión ajena, y nuestra pereza intelectual es tan supina que recibimos como el evangelio cualquier majadería que traiga el marchamo de un nombrecillo que suene, sobre todo si es extranjero.

Con la mejor buena fé le digo á usted que lo del color, dentro de justos límites, y tal como lo explica nuestro amigo Rueda en el interesante prólogo que precede á *Tierra andaluza*, lo creo bueno y legítimo. Lo malo son las exageraciones y los exclusivismos.

Nada más natural que el arte literario, que resume en sí todas las virtudes y todos los requisitos de las demás artes, que son subordinadas suyas, reclame la virtud del color, que es propio de la pintura, como reclama la virtud de la armonía, que es propia de la música. Una obra literaria descolorida, es decir, sin que exprese, como dice muy acertadamente su prologuista, *la real é íntima poesía de los seres y de las cosas*, no puede ser buena. Pero convenzamos en que esa poesía de los seres y las cosas es casi infinita, como casi infinito es el número de estos, y en que exige una pródiga riqueza de colores y matices.

La gama científica de los colores es muy pobre. La del arte es inagotable. Además, no hay que atenerse solo al color. ¿Y el dibujo?...

El dibujo es el asunto... Los más hermosos cuadros de su libro, lo son, no solo por la brillantez del color, de la forma, del vocablo, si se quiere; sino por lo penetrante de la idea, lo diestro del trazado, lo agudo y seguro del dibujo; por el asunto, en fin.

En el titulado *Noche de verbena*, con que abre el libro, no es la verdad de la descripción, ni la exactitud admirable y el exquisito gracejo cordobés del diálogo, lo que enamora principalmente, sino el interés humano, lo que allí pasa; quitad el despecho de Dolores, la fidelidad amorosa de Curro, y las simpatías de Consuelo y Antonia, y perderá la mitad, por lo menos, de belleza; el cuadro desaparecería para convertirse en mancha...

La vida, el interés dramático, que es espíritu y alma, sentimientos é ideas humanas, que se revelan misteriosamente, por rasgos á veces casi impalpables; por situaciones naturales, que el artista sorprende, y fija, é interpreta, en virtud de esa dote maravillosa que posee, que se llama inspiración, esto encuentro yo, avalorándolos, en los más bellos cuadros de su libro.

Horas de lluvia es un poema de la honradéz y de la generosidad instintivas, que brotan en medio de la miseria y de la ignorancia, como una florecilla encantadora en medio del arroyo; *La copla* es una bellísima escena iluminada por el fuego del amor verdadero y noble; en *Negocio fracasado* seduce la ingenua y graciosa picardía de los muchachos; en *Desquite*, relampaguea la pasión; en *Anacreóntica*, la deliciosa alegría del amor juvenil; en otros se encuentran escenas y diálogos de verdad y de ternura exquisitas.

Los citados *Celos africanos*, *Apunte*, y el trágico cuadro que describe usted en el artículo titulado *Gristá* (que es de

primera), son los que me parecen mejores.

Del ambiente cordobés, de la manera como está recogida la poesía local, de la exactitud con que, directa ó indirectamente, pinta usted las bellezas de la hermosísima Sultana, ¿qué he de decir?... Sus artículos son clichés; pero clichés con luz, con sol, con aroma de flores y rumores de vida...

¡Córdoba!... Ya me he extendido demasiado... Algún día le diré algo más de esto, de la ciudad dormida, de la ciudad silenciosa, que visité soñando, recorriendo sus calles soleadas y blancas, en días de poema, cuando también sonreía el sol en mi alma...

En fin, sea enhorabena. El regionalismo andalúz prospera. Y mire usted, no pedimos concierto económico; sino concierto de voluntades, como el que ya existe, tan fraternal, entre usted, Arturo Reyes, el malagueño, Villaspesa, el de Almería, y tantos buenos amigos de esta tierra.

Vale.

NICOLÁS MARÍA LÓPEZ.



EL CARDENAL ALBERONI

30 de Marzo.

No solo á su mucho talento, sino también á su carácter intrigante que supo conquistar el afecto del conde de Barni y del duque de Vendôme y después el de Felipe V, debió el célebre cardenal Julio Alberoni, nacido en Parma (Italia) el 30 de Mayo de 1664, el verse elevado desde humilde hogar—en su niñez fué jardinero con su padre y acólito en la iglesia de San Pablo en Plasencia,—á los importantes cargos de cardenal y consejero poderosísimo del rey de España.

Cuando Alberoni prestaba sus servicios de acólito en la citada iglesia, no sabía leer ni escribir, pero como no le faltaban ingenio y deseos de aprender, no tardó con la ayuda de un bondadoso sacerdote que se declaró protector suyo, en adquirir la instrucción de que carecía y los conocimientos necesarios para ingresar en el colegio de los religiosos de San Pablo, vulgarmente llamado "de Barbaritas", en el cual hizo los estudios para la carrera sacerdotal.

Su talento y amor al estudio lo distinguieron entre sus discípulos y le conquistaron la protección de sus profesores y del Arzobispo de Plasencia, conde de Barni. Cuando éste ordenó de sacerdote á Alberoni, el duque de Vendôme, admirado de su talento, le nombró su secretario, cargo con que supo ganar la voluntad de su señor y llegar á ser depositario de las intimidades de éste y además su consejero.

Vendôme le presentó á Luis XIV primeramente y después á Felipe V, quien le honró por gestiones del duque con un importante cargo en su corte.

Temeroso Alberoni de que, con motivo de la muerte de Vendôme, se le acabara la prebenda que gozaba cerca del rey de España, y su naciente influencia en las esferas cortesanas, á poco de fallecer su protector dió principio á los trabajos para conseguir que Felipe V tomara por esposa á Isabel de Farnesio, princesa de Parma, teniendo la fortuna de realizar sus propósitos en 1714, con lo que no solamente aseguró su influencia, sino que la acrecentó, viéndose al poco tiempo elevado al cargo de Consejero de la Corona.

Con sus consejos prestó Alberoni señalados servicios á Felipe V, más era tan mal político como buen intrigante y además un ambicioso sin freno, y estas cualidades le enagenaron la confianza que en él tenía depositado su monarca.

Desde que Alberoni fué investido con los poderes de primer ministro de la corona, llevado de su ansia de medro, concibió el atrevido propósito de devolver á España su antiguo poderío y en consonancia con tal pensamiento, en 1717 emprendió la conquista de Cerdeña y un año después la de Sicilia.

Estos hechos y la publicidad que tuvieron algunos proyectos del andaz cardenal, alarmaron de tal modo á Europa, que Austria, Francia, Inglaterra y Holanda, firmaron la llamada "Cuádruple alianza", para oponerse á los planes de Alberoni.

En 1719 vióse España invadida por los aliados y como esta no se hallaba aún restablecida de las heridas causadas por la guerra de Sucesión, los primeros reveses que sufrieron los ejércitos españoles determinaron la caída de Alberoni, quien en Diciembre de aquel año abandonó nuestra patria para siempre.

Primeramente fijó su residencia en Génova y después en Roma, donde falleció el año 1751.

HERNANDO DE ACEVEDO.

LAS CORTES

Sesiones del día 28 de Marzo.

SENADO

Por unanimidad se acuerda conste en el acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del conde de Casa Galindo y del marqués de Torre Pressa.

Se entra en el orden del día continuando la discusión del articulado de presupuestos.

Retirada la enmienda del señor Isasa al artículo 17, se pone á discusión este artículo, consumiendo el primer turno en contra el señor Danvila combatiendo la conducta variable del gobierno.

Examina las ocho bases que presentó el señor Montero siendo ministro de Gracia y Justicia para reorganizar los tribunales, censurando que dichas bases, que entonces fueron rechazadas, sean ahora admitidas y hasta elogiadas por el gobierno.

Se extraña de que se esté discutiendo un asunto que no se ha discutido en el Congreso y censura nuevamente al gobierno por no haber evitado el conflicto creado con esta clase de proyectos.

Termina atacando al caciquismo como principal perturbador de los Tribunales de Justicia.

CONGRESO

Los señores San Miguel, Canido y Borbolla hacen ruegos sin interés.

Se aprueba sin debate la reforma del Código respecto á la ejecución de la pena de muerte.

Se pone á discusión el proyecto de alcoholes.

El señor Villaverde reconoce teóricamente que es incontestable el voto del señor Bergamín sobre la igualdad en los derechos, pero al mismo tiempo atentatorio á la riqueza vinícola.

La protección á ésta solo puede admitirse transitoriamente y dentro de límites muy prudentes.

El alcohol es, después del tabaco, la primera materia imponible y nada tributa, siendo imposible que esto continúe así.

Se muestra conforme con parte del voto del señor Bergamín, excepto en la igualdad de derechos y en la rebaja de los consumos para los vinos.

Esta es solo aceptable en su grado mínimo.

Acepta una enmienda sobre depósitos de alcoholes para la exportación.

Rectifica el duque de Almodóvar mostrando también disposiciones conciliadoras como el ministro, pero sin ofrecer tampoco fórmula de arreglo.

Niega que pretendan los vinicultores un privilegio, como se dice, puesto que existe á favor de los alcoholes vínicos un estado de derecho más favorable que el que ellos pretenden.

Recuerda con este motivo la diferenciación establecida entre unos y otros alcoholes después de la campaña que se hizo en favor de la importación de los alcoholes antillanos.

Dice que si prosperase el proyecto y por él se arruinase la vinicultura, resultaría al cabo de algunos años que después de haber crecido el cultivo de la remolacha, se vería también en una crisis ruinosa y no se habría conseguido nada sino crear una riqueza insostenible á costa de otra que tiene ya asegurada su vida.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 28.

Londres 28.—Se calculan en 5.000 los boers encargados de guardar el desfiladero de Drakensberg.

Según el general Buller, fracasó el intento de los boers de apoderarse del 13º escuadrón de húsares, y según el general boer Botha, los burghers coparon á la vanguardia de dicho regimiento.

Todas las granjas alrededor de Ladysmith han sido destruidas por los boers.

Estos han cortado todas las cepas y los árboles.

Los indígenas de Baralong atacaron el lunes á los boers, matándoles siete.

Se cree surgirán dificultades cuando los boers se retiren sobre Pretoria, por que los indígenas quieren tomar venganza en las mujeres é hijos de estos, por los suyos que han muerto en Mafeking.

Hasta dentro de un mes no se reanudarán nuevamente las operaciones en gran escala.

El general Roberts irá al Cabo para esperar á su esposa.

El general Clement se dirige hacia Bloemfontein, formando cuatro columnas sus tropas.

El comandante boer Ollivier se ha desviado en su marcha hacia la frontera de los basutos.

Se ha oído fuego de fusilería hacia Clocolán, creyéndose que ha sido atacada la retaguardia boer.

Se cree se librará un combate encarnizado cerca de Fauresmith.

Gatacre espera se concentre toda su división para iniciar la acometida.

Por las fatigosas marchas, la brigada escocesa está debilitada en un 50 por 100.

Circula el rumor en Johannesburg de que los ingenieros transvaalenses han destruido las minas de carbón de Dundee.

Los buques de guerra ingleses continúan visitando á los mercantes que navegan por aguas del Africa del Sur y apresando á los que conducen oro indígena, considerado por ellos como contrabando de guerra.

La policía de Johannesburg ha detenido y enviado á Pretoria á varios burghers de Orange que se habían retirado á sus casas.

BELMEZ

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

28 Marzo.

He tenido el gusto de saludar en esta á D. Eugenio Marquez, hijo político de nuestro antiguo y buen amigo don Ignacio Díez Loysese, que viene á reemplazar al empleado de correos y telégrafos don Adolfo Gomez.

Sea tan bien venido el señor Marquez, á quien deseamos mucho bienestar entre nosotros, como bien ido ha sido el señor Gomez, para tranquilidad de quienes tenemos que escribir por el correo, y sobre todo para los valores declarados, á los que el Sr. Gomez declaró guerra sin cuartel.

Según he oído, son unas 10.800 pesetas las estafadas por dicho señor, dejando para aclaración y comprobante un paquete con las cartas que habían contenido los valores sustraídos y una carta en la que dice que ninguna de aquellas cantidades había empleado en otra cosa que en el juego; lo que después de todo es un consuelo, pues alguien lo habrá ganado.

Ha dejado de pertenecer á las minas de la Compañía de F. C. A. nuestro inteligente y buen amigo D. Manuel Zaratecgui, jefe de oficinas en esta de dicha compañía.

EN LA AUDIENCIA

En la sección segunda se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Posadas contra don José Rivera y don Manuel Ruiz López, por el delito de falsedad.

Los procesados, médicos que ejercen su profesión en Palma del Río, dieron el alta, según el Ministerio Fiscal, á Antonio González Velasco, antes de que estuviera completamente curado de una lesión en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Estos hechos los califica de un delito de falsedad por imprudencia.

Los defensores estiman que no hay delito.

Todas las pruebas son muy favorables para los acusados y en su consecuencia el Fiscal señor Rioboo retira la acusación, siendo absueltos libremente los procesados.

Las defensas estaban á cargo de los letrados señores Quintana Alcalá y Gutiérrez Ravé, á quien sustituyó en el acto de la vista don Juan Ruiz López, hermano de don Mannel.

SEMANA SANTA

PROCESIONES

La comisión municipal, de acuerdo con los hermanos mayores de las cofradías que á continuación figuran, ha resuelto que durante los próximos días de Semana Santa tengan efecto las siguientes procesiones:

Jueves Santo

A las nueve de la noche saldrán de la iglesia del convento de San José (vulgo San Cayetano) las imágenes de Nuestro Padre Jesus Caido y Nuestra Señora del Mayor Dolor, que recorrerán el itinerario siguiente:

Mayor de Santa Marina, San Isabel, Alamos, Barberos, San Pedro, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, María Cristina, Letrados, Duque de Hornachuelos, Diego León, Mármol de Bañuelos, San Miguel, Góngora, Ramirez de Arellano, Osario, Doblas, Torres-Cabrera, Capuchinas, Alfonso XIII, Alfaro, Puerta del Rincón, Conde de Priego, Mayor de Santa Marina á su iglesia.

Viernes Santo

A las seis de la tarde saldrá de la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos la procesión del Santo Entierro, que la formarán el Arbol de la Cruz; Nuestro Padre Jesús Crucificado, de la iglesia de los PP. de Gracia; Nuestra Señora de las Angustias, de San Agustín; el Santo Sepulcro, de la parroquia del Salvador, y Nuestra Señora de los Dolores, del Hospital de San Jacinto.

Recorrerá las calles de Santa Victoria, Angel de Saavedra, Pedregosa, Céspedes, Obispo Herrero, Mesón del Sol, haciendo estación en la Santa Iglesia Catedral, en la que entrará por la puerta de Santa Catalina y saldrá por la del Perdón, continuando por las calles Obispo Herrero, Torrijos, Cardenal Gonzalez, San Fernando, Librería, Ayuntamiento, Salvador, Alfonso XIII, María Cristina y Letrados á terminar en la parroquia del Salvador.

Domingo de Resurrección

Terminada la solemne fiesta consagrada á la Resurrección del Señor, saldrán de la parroquia de Santa Marina las efigies de Nuestra Señora y de Jesús Resucitado, que recorrerán el siguiente itinerario:

Santa Isabel, Rejas de Don Gomez, Beatilla, San Agustín, Dormitorio, Moriscos, Mayor de Santa Marina, haciendo estación en la ermita de los Santos Mártires, y regresando por la misma calle á la citada iglesia parroquial.

Gacetillas

—**A cobrar.**—La Dirección general del Tesoro ha acordado que el día 2 de Abril próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y claro que perciben sus haberes y asignaciones en la Corte, en las provincias del reino y pagaduría de la Dirección general de clases pasivas. Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 5 del mismo mes.

—**Bien hecho.**—Los agentes del cuerpo de vigilancia números 10 y 19 han quedado suspensos de empleo y sueldo y se les instruye expediente, por haber detenido á un obrero á quien ocuparon una navaja, dejándole en libertad y devolviéndole el arma á cambio del dinero de que era aquel poseedor.

—**Abandono censurable.**—El guarda-barrera de la línea de Madrid que presta sus servicios en las inmediaciones al sitio conocido por los Santos Pintados, abandonó hace tres noches su destino, siendo denunciado este abuso por una pareja montada de la guardia municipal.

—**El tiempo.**—Aunque del todo no han desaparecido las nubes, ayer volvió á lucir el sol, cesando la lluvia. En la presión barométrica ha habido algún ascenso, y la temperatura es más desagradable que los días anteriores.

—**Providencia.**—En los autos de juicio declarativo de menor cuantía, seguidos en el juzgado de Córdoba, á instancia de Antonio Bergillos Cabezas, contra don Federico Martel y Bernuy, conde de Villaverde la Alta, se ha dictado providencia mandando, entre otros particulares, se libre exhorto al señor Juez decano de los de Madrid, para que requiera al demandado, á fin de que en el término de seis días presente en la escribanía del actuario don Rafael Pellitero los títulos de propiedad de su participación en la finca embargada.

—**Lo deploramos.**—Dice la prensa que se encuentra enferma la distinguida señora esposa de nuestro querido amigo señor Duque de Hornachuelos, gobernador de Avila. Hacemos votos por su pleno y pronto restablecimiento.

—**Una gracia.**—Han ingresado en la cárcel de esta capital, para cumplir quince días de arresto, tres jóvenes que en el paseo de la Victoria pi-

dieron a un anciano una moneda de diez céntimos y le maltrataron porque se negó a dársela.

La Unión y El Fénix español.—Por la Subdirección provincial de esta compañía, a cargo de nuestro estimado amigo don Antonio Vázquez Velasco, se ha satisfecho a doña Dolores Espinosa, viuda de Beca, vecina de Cabra, la cantidad de diez mil pesetas, en que consistía el capital asegurado en 1895 por su difunto hijo, cuya suma ha percibido la expresada señora inmediatamente después de haber presentado los documentos necesarios en justificación de su derecho. Es un nuevo testimonio de la exactitud con que aquella importante Compañía española cumple sus contratos.

Sección minera.—Se ha decretado la cancelación del registro de plomo "Herminia", de Adamuz, de otro de hierro "San José", de Hornachuelos, de otro de petróleo "San Miguel", de Fuente Tójar y de dos de hierro "San Pablo", y "San Antonio", aquel de Priego y este de Hinojosa.

Ruinas.—Una casa de la calle San Fernando tiene el alero del tejado ruinoso y constituye un peligro para los transeúntes. También los inodoros de la misma casa se hallan obstruidos y producen malos olores.

Cesantía.—Ha sido declarado cesante del cargo de auxiliar de la Agencia ejecutiva especial de contribuciones de la provincia de Córdoba don Luis A. Delgado Benitez.

Alborotadores.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido a tres sujetos, que promovieron un gran escándalo en la calle Mucho Trigo.

Maestras.—El Tribunal de oposiciones a escuelas elementales de niñas vacantes en este distrito universitario ha concedido la de Luena a doña Carmen Quirós Gallardo, la de Villaralto a doña Magdalena Irlán del Cero y la de Añora a doña Purificación Melendo Cruz.

Reyerta.—En la plaza de San Andrés riñeron ayer y se apedrearon dos individuos, que fueron denunciados a la autoridad local.

Centro de instrucción.—Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa local don Emilio López Domínguez establece desde el día primero de Abril próximo una escuela particular de párvulos, en su nuevo domicilio de la calle Jesús Nazareno, número 3, siendo las horas de enseñanza de doce a seis de la tarde, por el módico precio de dos pesetas mensuales.

"Boletín Oficial."—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—El balance de las operaciones de contabilidad provincial hasta el 31 de Enero último.—Un edicto de minas.—Circular de la Delegación de Hacienda con los nuevos precios del tabaco desde el 1.º de Abril.—Otra del Gobierno militar relativa a la amortización de la excedencia.—Edictos de Cabra y de Cañete de las Torres poniendo al público hasta el 9 de Abril próximo las cuentas respectivas del Pósito.—Otro de Espejo exponiendo las cuentas municipales de 1898 al 900 hasta fin de este mes.—Otro edicto del juzgado de esta capital llamando a los interesados en la petición del marqués de Alcañices para liberar ciertos gravámenes sobre bienes que fueron de la Duquesa de Algete.—Y otro de la Agencia ejecutiva de Montilla en que se declara cobrable el descubierto en el reparto gremial de vinos contra don Luis Aguilár, por la testamentaría de doña Teresa Castellano.

Cultos en Cabra.—La Real archicofradía de Nuestro Padre Jesús de la Humildad ha celebrado en aquella población un solemnisimo quinario, digno por todos conceptos de las gloriosas tradiciones que ilustran a la mencionada archicofradía. El último día ocuparon la sagrada cátedra, por la mañana y por la noche, respectivamente, los señores don Pedro Vilches Asciano, docto catedrático de aquel Instituto de segunda enseñanza, y don Antonio Pérez Mora, dignísimo arcipreste de dicha ciudad. Ambos oradores, según nuestras referencias, rayaron a extraordinaria altura en sus sagrados discursos.

Subasta.—El día 7 de Abril se subasta en las Casas Consistoriales de Priego, por el tipo de 3.437 pesetas y 50 céntimos, la casa número 1 duplicado calle Ramirez, de aquella población.

Por amenazas.—En Fuente Obajuna ha detenido la guardia civil a

Antonio Lopez Soto, que amenazó a don Antonio León Caballero con estrangularle.

Timos.—A la embajada española en París llegan multitud de reclamaciones de distintos puntos de España contra la Agencia Duque de aquella capital, que anuncia en los periódicos y cobra 15 francos por ampliar fotografías, no enviando, después de embolsarse el dinero, ni la ampliación ofrecida ni la fotografía original. ¡Aviso a los incautos!

Bibliografía.—Se ha publicado el sexto cuaderno del *Diccionario Popular Enciclopédico*, y ya con este centenar de páginas hay bastante para formar juicio de la obra. Contiene cada cuaderno de 400 a 600 voces, definidas sintéticamente, pero con la extensión necesaria para su comprensión; y claro está que, siendo una enciclopedia limitada, no hay cuaderno que no traiga algo nuevo y algo que satisfaga todas las aficiones y todos los gustos. En las últimas páginas hay neologismos como *abulia*, en su acepción filosófica, *absentismo*, en la política, definiciones históricas tan interesantes como la batalla de Accio, que dio fin a la República Romana y principio al Imperio, conjugaciones de verbos irregulares, como *acertar* y *abrorrecer*, fórmulas culinarias como la del *adobo de las aceitunas*, voces de la tantraquia, de ciencias, artes, etc. Los pedidos al director-gerente, don Pedro García, calle de la Encarnación 4, Madrid.

Las aguas minero-medicinales de Marmolejo son el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Estas aguas se beben embotelladas en todo tiempo.

Dolores reumáticos.—Se alivian a la primera untura del prodigioso bálsamo antirreumático de Orive, reconocido como irremplazable para curar los más indomables casos de reuma. Fué el consuelo de los desahuciados y el crédito de los médicos. Farmacia de Avilés.

La inhalación es considerado el medio más racional para combatir las enfermedades bronquiales y pulmonares. Por eso los señores médicos han admitido las pastillas Morelló en el tratamiento de dichas enfermedades. Farmacia Villegas y principales.

SECCION AMENA

El vigía.

La lluvia ha sido abundante en Marzo aún más que en Febrero. ¿Qué dirán a eso los pastos? ¿Y qué dirán los veneros?

Pensamiento.

La gran diferencia que hay entre lo bueno y lo bello consiste en que lo bueno necesita pruebas, y lo bello no.

Cantar.

Mujer y tela no elijas con luces artificiales, pues la tela y la mujer grandes chascos han de darte.

Diálogo.

—¿Cuái es la bota que nunca nos moleta por más que nos parezca estrecha?
—La bota de vino.

Se acaba de recibir en latas y barril de madera, escabeches de besugo, aún y bonito para expender por kilos. Establecimiento de Estéban Gómez Mateo. Plaza de la Compañía 1.

HIGIENE DEL TOCADOR
Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al
COALTAS SAPONINÉ LE BEUF
su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.
El frasco, 2 fr. En las Farmacias.
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

A SANTO DOMINGO

El acreditado establecimiento *El Sport*, de acuerdo con la Hermandad de dicho Santuario, pone un cómodo servicio de ida y vuelta todos los domingos, saliendo de la plaza de la Compañía a las ocho de la mañana unos, y a las dos de la tarde otros, al precio de 1'75 pesetas asiento los primeros y 2 pesetas los segundos.

Los billetes se expenden en la calle Duque de Hornachuelos (antes Paraiso) número 12, joyería, en el antiguo restaurant de Cerrillo, plaza de las Tendillas y en *El Sport*.

EL MEDIO DE DIERIR BIEN

Las malas digestiones provienen sin duda de que funciona mal el estómago, a causa de la debilitación de este órgano o porque las contracciones necesarias para la absorción de los alimentos se hacen con dificultad. Las consecuencias de este estado enfermizo del estómago son múltiples. El primer lugar, una debilidad general, causada por una alimentación deficiente, deja al enfermo predispuesto a toda clase de accidentes. Cuando el estómago digiere mal, los intestinos son los primeros en resentirse y padecen inflamaciones peligrosas, a las que siguen dolores de cabeza, en los riñones, dolores de costado y un agotamiento completo. En estos casos es indispensable tomar un tónico, un regenerador de la sangre que sea bueno. Hay que devolver las fuerzas a los diversos órganos atacados. El uso de las Píldoras Pink está indicado, porque en casos similares se han obtenido excelentes resultados tomando dichas píldoras.

El Sr. J. Nomballais de Breuil, du Champ-Thouracé, Maine-et-Loire, Francia, las ha hecho tomar a su hijo de diez años de edad, y ha quedado altamente satisfecho de ellas.



"Estoy satisfechísimo, nos escribe, de haber hecho tomar las Píldoras Pink a mi hijo. Desde hace más de un año padecía una fuerte inflamación de los intestinos; su estómago estaba continuamente hinchado, y le hacía sufrir atrocidades después de cada comida. Había perdido completamente el apetito y todo lo que tomaba le causaba fuertes dolores. Se debilitó en gran manera, y se puso muy pálido. Le hice tomar las Píldoras Pink, y después de la segunda caja observé una gran mejoría; después de haber tomado algunas cajas se ha curado completamente, come y duerme bien y la inflamación de los intestinos ha desaparecido. y hoy, varios meses después de haber dejado el tratamiento, goza de excelente salud."

Dar fuerzas y vigor para poder luchar contra la enfermedad y combatir los efectos de la misma, he aquí la misión de las Píldoras Pink que serán siempre eficaces en los casos de anemia, de reuma, de inflamación en los órganos, de agotamiento en el hombre y la mujer, y también contra el raquitismo en los niños.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en las principales farmacias al precio de pesetas 4 la caja, ó de pesetas 21 las 6 cajas. (Representante para España Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.) Depósito en esta capital, "Unión Farmacéutica Cordobesa."

TALLER DE COCHES

El conocido establecimiento "El Sport", ofrece al público un completo taller de recomposición de carrocerías de todas clases, el cual se ha montado con todos los adelantos y cuenta con operarios muy competentes, haciéndose los trabajos con gran economía.
Conde del Robledo número 3, inmediato al café de Colón. 8-3

COLOCACION

La desea un joven, cesante de Hacienda, con buenas referencias, de escribiendo ó cosa análoga, en comercio ó casa particular, por módico interés; posee las letras inglesa, redondilla y gótica.—Bazón S. Fernando 72. 5-1

Restaurant de Miguel Gomez, calle Marqués de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Bacalao a la vizcaína.

Regimiento lanceros de Sagunto

8.º DE CABALLERIA

ANUNCIO

Debiendo ser enajenados en pública licitación, como desecho, diez y ocho caballos de este regimiento, se anuncia al público para que las personas interesadas en la subasta puedan concurrir a las diez de la mañana del día 9 de Abril próximo, al cuartel de Alfonso XII, de esta capital, en que tendrá lugar el acto.
Córdoba 28 de Marzo de 1900.—El Comandante Mayor, César Carrasco.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Juan Climaco, abad, y San Quirino, mártir.—Mañana, Santa Bábina, virgen y mártir y San Félix, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial del Salvador, costeado por el cumplimiento de la memoria fundada por doña María de los Dolores Jiménez Vázquez.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Tribulaciones, en San Juan.

Séptimo día de los ejercicios espirituales para señoras en la iglesia de San Hipólito, dirigidos por el R. P. Nicolás Nunta, de la Compañía de Jesús. A las diez de la mañana tendrá lugar

un ejercicio y otro a las cinco de la tarde.

—Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, tercer día del solemne quinario a nuestro Padre Jesús del Calvario, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, siendo orador D. Antonio Cardoña Calero.

—Hoy, al toque de oraciones, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, tercer día de solemne quinario al Santo Cristo de la Caridad, con sermón a cargo del señor Rector.

—Por concesión especial del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, estará expuesto Su Divina Magestad, en forma de jubileo, en la parroquial de San Andrés, hoy y mañana, en sufragio por el alma del señor don Carlos de Alvear y Ruiz-Lorenzo, costeado por sus hijos don Rafael López y doña Angeles Alvear de López.

—En la iglesia del hospital de San Jacinto, a las cinco de la tarde, último acto de los ejercicios vespertinos, con exposición de Su Divina Magestad, que celebra la hermandad de nuestra Señora de los Dolores. Predicará don José Serrano López.

—Hoy último día de solemne quinario al Señor del Arco Real en la iglesia parroquial del Salvador, dando principio un cuarto de hora después de oraciones.

—Hoy, a las nueve de la mañana, se celebrará una fiesta sin sermón, en acción de gracias, en la iglesia de nuestro custodio San Rafael.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares se harán los piadosos ejercicios de cuaresma.

En la parroquial del Salvador se hará el *Via-Crucis*, con cánticos.

En la de San Pedro, antes de la misa de nueve, se hará el *Via-Crucis*. Por la noche predicará el señor don Juan Ropero Obrero; después se cantará el *Miserere*.

En la de San Miguel habrá plática; después se hará el *Via-Crucis*.

En la de Santiago se cantará el *Miserere*.

En la de Santa Marina habrá sermón, concluyendo con el *Via-Crucis*.

En las de San Juan, San Lorenzo, San Andrés y San Nicolás se hará el *Via-Crucis*, con cánticos.

Septenarios Dolorosos.

En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, un cuarto de hora después de la oración, quinto día de septenario consagrado a los Dolores de la Santísima Virgen. Predicará D. Manuel Cuesta Martínez.

—Mañana dará principio en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, media hora después del toque de oraciones. Predicará el doctor don José Alvarez Cienfuegos. Los cultos de este día serán costeados por doña María de los Dolores Sancha Torres, viuda de Blanco, por sus difuntos.

—En la parroquial de San Miguel dará principio mañana, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón.

—En la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, dará principio mañana, a las cinco y media de la tarde, estando encargado del sermón D. Francisco Bronet y Diaz.

—Mañana, a las cinco y media de la tarde, dará principio en la capilla de la enfermería del hospital de nuestro Padre Jesús Nazareno.

—En la iglesia asilo del Buen Pastor dará principio mañana, a las seis de la tarde, costeado por un devoto.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara dará principio mañana, a las seis y media de la tarde, costeado por una devota.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el lunes dos de Abril, de ocho a diez de la mañana, en la Real Iglesia de San Hipólito, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Francisco de P. de Rioja y Lopez, que falleció en Málaga el 15 de Enero de 1896.

Su madre y hermanos ruegan a las personas piadosas le encomienden en sus oraciones a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
Consejo en Palacio

29 (2'45 tarde.)

El Sr. Silvela, en el Consejo de hoy presidido por S. M., expuso la fórmula de transacción en el asunto de los al-

coholes, acordada anoche en Consejo de ministros, la cual será propuesta a las minorías por el ministro de Hacienda en la sesión que se celebre hoy en el Congreso.

Considero infundada la protesta de la "Unión nacional" contra los presupuestos, atribuyéndola a carácter político.

Dió cuenta de haberse firmado el tratado de comercio con el Japón y del acuerdo del gobierno de este país de establecer en Madrid su legación con el carácter de permanente.

Se congratuló, por último, del feliz resultado que ha tenido la cuestión de Marruecos.

Del Transvaal

29 (3 tarde.)

Participan de Londres que el generalísimo Joubert murió a consecuencia de una peritonitis.

Se indica para sustituirle en el mando del ejército boer al general Botha. Parte de las fuerzas de Gatacre ha llegado a Bloemfontein.

Dicen de Pretoria que Villebois Mareuil ha sido nombrado comandante de la legión extranjera que está de operaciones en Orange.

Los alcoholes

Madrid 29, 8 noche.

En la reunión celebrada hoy por el ministro de Hacienda con las ponencias de senadores y diputados interesados en la cuestión de los alcoholes, se acordó que paguen seis pesetas los aguardientes vinicos, diez los alcoholes de igual procedencia y cuarenta los industriales, garantizándose la fiscalización de éstos.

El dictamen será modificado, retirándose las enmiendas.

Los melaceros se han reunido, acordando la obstrucción.

Romero Robledo tiene anunciadas 200 enmiendas al proyecto.

Congreso

29, 9 noche.

El señor Muro ha terminado su interpelación acerca de las irregularidades cometidas en la embajada de Londres.

Senado

En la alta Cámara ha obtenido la aprobación el articulado de los presupuestos.

El duque de la Roca ha empezado a impugnar el proyecto de arriendo de los astilleros del Nervión.

La Unión Nacional

29, 11'20 noche.

El gobernador ha denegado a una comisión de la Unión Nacional autorización para celebrar una manifestación pública.

El gobernador sólo autoriza la reunión en un local cerrado.

Paraiso y Costa han teleografiado profusamente a provincias recomendando se celebren manifestaciones de protesta el domingo próximo.

29, 11'45 noche.

En la reunión celebrada anteanoche por los oficiales en activo se acordó elevar un recurso contra la real orden que favorece a los reservistas.

El señor Sol y Ortega interpelará al Gobierno sobre dicho asunto.

Se comenta que el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una real orden dejando en situación de reemplazo a dos capitanes, los cuales dicese intervinieron en la agitación reciente.

30, 2'45 madrugada.

Se ha ordenado a los gobernadores de provincias prohiban las manifestaciones de protesta por la aprobación de los presupuestos.

El Circulo de la Unión Mercantil ha estado concurridísimo.

Paraiso y Costa cambiaron impresiones acerca de la negativa del gobernador a que se celebre la manifestación.

Los ánimos están muy excitados.

30 (3'25 madrugada.

Romero Robledo está resuelto a obstruir todo lo pendiente de aprobación.

Berna.—La sentencia del tribunal arbitral en la cuestión de Delagoa, condena a Portugal a pagar a Inglaterra 15.314.000 francos.

ALMODÓBAR.

IMP. DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

Plato ardiente, Dolor de estómago.

Magnesia efervescente Espinar

GRANULAR

Es preparado tan conocido y apreciado del público, compite con ventaja con su similar extranjera, pues á más reproducir mejores resultados en la curación de las AFECCIONES DEL ESTOMAGO, como ACEDIAS, FATIGA AL DIGERIR LOS ALIMENTOS, VÓMITOS, DOLOR DE ESTOMAGO y otras muchas, es mucho más económico de precio. Pídase en todas partes con el nombre de MAGNESIA ESPINAR y se convencerán de su bondad. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España Islas Canarias y América del Sur.

Gran realización
de Devocionarios, Semanas Santas
y libros religiosos

con rebaja del 25 por 100.
Librería del DIARIO DE CORDOBA, S. Fernando 34 y 36

A LOS CAZADORES
Francisco Dapía, maestro armero retirado del ejército, con treinta y dos años de práctica en la Maestranza y Parques de artillería, y en los cuerpas del ejército, ofrece su nuevo taller de armería para toda clase de reparaciones en armas de fuego y blancas, desde la más antigua hasta la más moderna. **García Lovera num. 5,** antes Azonáticas.

Se venden todos los enseres de una Despicería, bien en totalidad ó al menudeo, incluyendo el armario y mostrador, Abéjar 18. En la misma casa se arrienda un piso en 60 rs., ó en menos, compuesto de dos habitaciones bajas y una alta con escalera dentro del piso, con vistas á la calle y salida al portal, completamente independiente y de nueva planta. Informes, en la misma. 4-3

Antonio Castillo
—BRONCISTA—

Fundición y construcción en toda clase de metales

García Lovera, 5.—Córdoba.

Desde S. Juan se arriendan las casas plaza S. R. fel 1.ª Moriscos 2.ª, San Basilio 6. Alfonso XII 98 y 100, Isabel II 6. Simanca 1, piso bajo Ocio 6 duplicado, casa Ochoa 4, Abéjar 4, Campo Santo de los Mártires 2. Se trata, con don Eulogio Montijano, Cristóbal Colón 29. 10-7

SE ARRIENDA desde el día la casa plaza de San Juan de Letrán 48. Informar del precio y condiciones, en la imprenta del DIARIO, calle Letrados, número 18.

EL VINO PEPTONA
CATILLON
restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del ESTOMAGO
LANGUIEZ, ANEMIA, etc.
Su grandioso éxito ha dado origen á muchas imitaciones mas ó menos exactas.
Exíjase la PEPTONA CATILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.
MEDALLA EXPOSIC. UNIVERS. 1889
3, Rue de Valenciennes, PARIS y buenas Farmacias.

Rafael Jimenez Fernandez

Plaza de las Beatas 6
Constructor de obras, asfaltos para graneros y salas húmedas, esferas de porlan y de todas clases. 20-11

Desde S. Juan se arrienda el piso alto de la casa Gondomar 12 y la casa Gutiérrez de los Ríos 81. Se trata, plaza Antonio Grilo 8. 8-4

Se arrienda desde S. Juan la casa Gondoga 8. Se trata, Valladolides 21. 10-5

Se arrienda desde el día, ó desde San Juan, la casa y almacenes Campo de la Merced, esquina á la calle Torres-Cabrera, incluyendo en él las magníficas máquinas de aserrar, cepillar y traspalar, con motor de gas, instaladas en los mismos. Se trata, Jadería 8. 5-2

Se desea comprar unas puertas de bañador para calle, en buen estado. Pedregosa 14 duplicado. 5-3

La Enciclopedia del año 1899 por don Ricardo Ruiz y Benites de Lugo, con la colaboración de distinguidos escritores, ilustrada con numerosos grabados, se halla de venta en la librería del "Diario de Córdoba". 4-2

Coiter, en buena edad, desea colocación de doncella ó para encargarse de la dirección de una casa. Tiene personas que respondan de su conducta. Razón, relojería de Tienda, Reloj. 4-2

Desde S. Juan se arrienda la casa plaza de la Compañía, esquina á la calle Reloj, establecimiento de muebles de D. Sebastián Crespo. Se trata, en la misma. 10-2

Desde S. Juan se arrienda la casa Cristóbal Colón 48, recientemente construida y con toda clase de comodidades: para vería y tratar, Rodríguez Sanchez 12, antes Moros. 12-4

Se arriendan desde el día las casas Manriques 8, Simanca 3 (como horno ó casa habitación) y un corralón, sin núm., en la misma calle. Y desde San Juan, Mayor de S. Lorenzo 174 Hinojo 4 y los portales Gutiérrez de los Ríos 2. Se trata, Ramírez Arellano 8. 5-3

Desde S. Juan se arrienda la casa plaza de Aladros 7, ó Antonio Grilo, nombrada la Universal, con vistas y puerta falsa á la Victoria. Se trata, Pávas 9, frente á la Provisión. 3-3

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º

CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

JABON MEDICINAL

DE BREA

Marca "LA GIRALDA,"

Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.

INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS

DE VENTA
DROGUERÍAS, FARMACIAS, Y PERFUMERÍAS
AL POR MAYOR
ANTONIO CARRASCO

INTERESANTE Á TODOS

REAPARICION EN CORDOBA

EL CAÑÓN GRANADINO

Después de un año de ausencia de esta capital, llegamos á ella decididos, como siempre, á vender nuestros calzados, hoy fabricados de modo esmerado, con tan pequeño beneficio, que hace imposible toda competencia, y solo os damos la voz de alerta para que no compréis en parte alguna sin antes pasar por nuestro depósito y veáis cuanto os ofrecemos.

Tenemos botinas de caballero á 6, 7 y 8 pesetas; pero botas que valen doble precio.
Para señora tenemos botinas en mate, chagré, russell y russell y charol, á 17, 18 y 20 reales par. En zapatos los hay altos y bajos, en color ó negro, á 12, 14 y 16 reales par.

Para niños, brodequines color, á 11, 13, 15 y 17 reales par, para 8, 10 y 12 años. Gran surtido en Napolitanas para campo, tres suelas, becerro gallego, á 36 reales par.

Brodequines de campo, dos años de duración, á 31 reales par.
Brodequines piel Rusia, ó bota cartera, horma plana, gran novedad, á 13 pesetas par.
Brodequines para señora, piel Rusia, gran novedad, á 6 pesetas par.
Gran surtido en zapatillas de terciopelo, para señora, á 14 reales, y en alfombra para caballero, ¡la mar!

No comprar sin antes visitarnos
CALLE LIBRERÍA, 30

Esquina á la Cuesta de Luján: más abajo de la botica del Sr. Avilés.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCAS, THES

50 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

Calle Mayor 18 y 20
MADRID

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

LUCAS CÓMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosaicos y cementos.

PLAZA DE COLÓN, NUMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)
CÓRDOBA

LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS

SOBRE LA VIDA

Establecida en Paris, 8 calle Le Pelatier, desde el año 1865
Vigilada por el Gobierno francés
Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881.

FONDOS DE GARANTÍA

Las existencias de la Compañía (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOS, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios clases de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891,

80 millones de francos

Trescientos veinte millones de reales

Es de importancia notar que la Compañía las evalúa al precio que han costado inferior al que en la actualidad valen y representan.
Representante en Córdoba, don Rafael González López, Madera Alta, 20.

DIGESTIVO CLIN

El más poderoso remedio contra las **ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**

DEL
ESTÓMAGO

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre **MIDY**

PARIS, 8, rue Violonno, y en las principales Farmacias.

NO MAS BLENORRAGIAS

(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor Farmacia del autor, HUERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.

Depósito en Córdoba: Farmacia de D. Rafael López Mora.

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Se arrienda ó vende desde S. Juan una casa con muchas y cómodas habitaciones, cuara, pejar, cochera y agua de pie Razón, Pedro Lopez 13. 30-18

Se arrienda la casa Comedias 10: renta 3.500 rs. Informes, en la misma, de 10 á 6, los días laborables, ó Mayor de Santa Marina 32. 5-2

Desde S. Juan se arrienda la casa Horacio de S. Juan 3: se trata, con D. Francisco Elías, establecimiento El Timbre, Arco Real 4, hoy María Cristina. 10-5

Se arriendan desde S. Juan las pequeñas y cómodas casas Cardenal González 35 y 75. Pueden verse de 10 á 8. Se trata, Leones 16. 10-5

HOLLOWAY

Las Mejores Medicinas para Familias son Las Pildoras y Ungüento DE **HOLLOWAY**

y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Ungüento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas, Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Piel, etc.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Venta de pescado.

En la plaza Mayor 22, inmediato á la posada de la Puya, se vende pescado fresco, recibido en los trenes correos y mixtos procedentes de Málaga, traído por Antonio Cobos, conocido por el Chico del pescado. Teléfono 10. 10-7

Se arrienda desde el día la casa Encarnación Agustina 6, frente á la Escuela de Veterinaria. En la plaza de San Nicolás 20 dan razón. 5-2

ARRENDAMIENTO de un piso S. Eulogio 3; las casas Buen Pastor 21, Castillo 1, S. Francisco 55, Barrera 21, (Portería del Huerto de S. Pablo) San Fernando 104, la cochera en la misma calle 106 y dos casas sin núm., entre la cochera y el 108, y Montero 26. Para informes, S. Eulogio 3. 5-1

Desde S. Juan se arrienda la casa Posada Campo de San Antón 11. Para tratar, Cabrera 3. 10-1

Se vende una urna y un Ece Homo en la casa plaza de la Magdalena 9. 6-1

Se vende un bufete ministro, de nogal, Nuevo Sta. Maria de Gracia 127. 1-1

Plantas y Flores

Camelias y diamelas sumamente baratas

Jardín de la Piedra Azul
Santa Maria de Gracia 134.

Se vende el establecimiento de bebidas situado en la Jadería, esquina á la calle Medina Corella. Darán razón del precio y condiciones en el mismo establecimiento. 5-8

Se venden varios muebles. Manriques número 8. 4-4

Desde el día se arrienda el piso principal de la casa plazuela de la Cárcel 3, con agua de pie y cómodas habitaciones Y desde S. Juan, las casas Paja 1 y S. Pablo 49: razón Villalones 4. 5-3

Se venden varios efectos de casa y cocina, por ausentarse un dueño. Victoriano Rivera 8, antes Plata. 5-8

Se vende leche de cabra, por cuenta de un dueño, á 15 cts. canutillo, y queso á peseta el kilo. Capuchinos 6 dp. 5-4

Se arrienda desde S. Juan la casa Arduas 19 y 21, propia para industria ó almacén. Tiene muchas y grandes habitaciones, tres patios y jardín, y desde el día S. Fernando 100 y 174. Informes S. Pablo 46. 10-2

Se vende un bufete ministro de caoba con dos sillones, una estantería para despacho, una caja para embalsamar, un aparato de duchas sistema Walter, y cortinas de persianas. Lineros 66. 4-2

Casa de campo

Para la temporada de primavera se cede la espaciosa y cómoda casa de recreo de la huerta de Don Marcos, en esta sierra, y á dos kilómetros de esta capital. Informes, Carlos Rubio 7. 5-4

Se vende coche de dos ruedas, nuevo, con cuatro asientos, de los llamados Acerrret. Razón, plaza Colón, almacén de maderas "La Forestal". 4-4

Se arriendan desde el día dos habitaciones propias para tienda, Marmol de Bañuelos 11. Informes, de 8 á 6 en la misma casa. 10-2

Recibos de inquilinato.

Sueltos y encadenados, se venden en el despacho del Diario de Córdoba, Letrados 18.

Contra los ladrones

Se vende el candado de seguridad que tenía el establecimiento de géneros de punto de la calle Plata, que con motivo de la reforma del mismo deja de utilizarse: razón, S. Alvaro 6, casa baños. 3-3

Se vende ó arrienda desde el día la casa Humosa 6, con muchas y cómodas habitaciones: para vería y tratar con un dueño, Espartería 4, tienda de comercio. 10-9

Se vende un carruaje de dos ruedas para un caballo: se trata, calleja Alcántara 11. 5-4

Por pisos ó toda se arrienda desde el día la casa Pávas 7, hoy Tomás Conde. Tiene agua de pie y hermosas habitaciones. Se trata, con Francisco Muela, Duque Hornachuelos 9. 5-3

Desde el día ó desde S. Juan se arrienda la casa Alfaro 61, propia para establecimiento; y desde S. Juan en adelante un piso principal con muchas y cómodas habitaciones y galería con cierre de cristales, Armas 11, en donde se podrá tratar. 10-4

Venta de minas

Los dueños de minas que se hallen en plena explotación ó que tengan hechos trabajos de exploración suficientes para poner sus filones al descubierto, y deseen enagenarlos, pueden dirigirse con plenos pormenores á D. José Sanchez Muñoz, vice-consul de Francia en Córdoba, que ha recibido peticiones con tal objeto. 10-7